



构次

厚植生态底色一绘就绿色画卷

国骏 南晓辉

湖水似玉,景色如诗。晚秋时节,漫步湖边,白云流淌,天空湛蓝。举目远眺,一望无际的湖水明亮如镜,白鹭从湖面掠过,荡起阵阵涟漪。步入园内,绿树环绕、青草如茵,水在绿中、人在画中。这里是晋中市榆次区潇河湿地公园,游客们在此尽情享受着"青山常在、绿水长流、鱼翔浅底"的美景。党的十八大以来,榆次区坚持"生态优先,绿色发展",践行"绿水青山就是金山银山"理念,对榆次水域从"水量丰起来、水质好起来、风光美起来"三个方面下功夫,从系统工程和全局角度寻求治理之道,探索"榆次水域可持续利用与绿色发展"新模式,勾画出了一幅美丽的生态画卷。

治污清源,确保水体长治久清

太榆退水渠是一条汇聚了晋中市城区数十万人生活废水的退水渠。它一路流淌,来到榆次区地势最低洼的张庆乡东贾村,与太原退水渠相汇注人汾河。十几年前,退水渠沿岸污染严重,地下水位逐年降低,生态环境受到严重影响。附件的居民忍受着空气中刺鼻的气味,蚊蝇大量繁衍滋生,居民生活质量严重下降。

"农村黑臭水体治理,先后投资逾5千万元,对6个约1.5万平方米黑臭水体进行治理。"晋中市生态环境局腧次分局相关负责人表示,太榆退西断面也自2020年以来稳定达V类,为汾河全流域达V类做出了坚定的支撑,为真正实现全区"水清、河畅、岸绿、景美"的治河目标奠定了基础。

"如今东贾村边到处是清凌凌的水、蓝莹莹的天,遍 地诱绿。"东贾村民王亮高兴地说。

近年来,在水污染整治方面,榆次区严抓紧治,以改善水环境质量为核心,围绕治理目标,严格落实河长制,以饮用水源、黑臭水体、工业废水、城镇污水、农村污水"五水同治"推进水污染治理,创新流域治理体制机制,不断提升水生态环境治理体系和治理能力,促进流域水生态、水环境质量得到全面改善。

瀟河是晋中的母亲河,也是汾河第二大支流。近年来,榆次区深人推动沿河生态环境治理,高标准实施潇河城区段综合治理工程。瀟河流域生态保护与修复治理也进入了全面补齐生态环境治理短板、彻底根治污顽疾

的新阶段

"榆次区先后投资近亿元,建设 18 座农村污水处理站,日处理能力达 12800 吨,铺设管网近百公里,64 个村庄实现了农村生活污水统一收集处置。"榆次区开展农村生活污水治理,以乡镇政府驻地、中心村等人口集中区为重点,以保护饮用水源地、重点河流等为关键,因地制宜,采取内容城镇管网、收集转运、集中建站等方式开展了建制镇和农村污水治理。

此外,榆次区强化工业企业排水监管,通过在线监控、现场检查强化排水企业的运行监管,督促企业污水处理设施规范运行,对超标排污、偷排偷放工业废水的行为进行严厉打击。严抓人河排污口监管,全面落实人河排污口排查整治责任,充分发挥河长办、水防办的作用,强化人河排污口水质达标管控,发现非法排污口坚决予以封堵,对超标排污口限期治理,跟踪督办,确保人河排污口水质稳定达标。

碧水常伴,不仅是万千市民的感受,更有实实在在的数据佐证:2019 年国考潇河郝村断面首次达到Ⅲ类水质,2020 年省考太榆退水渠西贾断面水质退出劣 V类,2021 年国考、省考断面稳定达考核目标,2022 年国考郝村断面达Ⅱ类水质,省考东贾断面达Ⅳ类水质,全部提升了1个水质类别,三年实现三个跨越,潇河流域生态环境发生了显著变化。

夯实责任,持续深化源头治理

供暖季将至,如何科学施策、精准治理,确保供暖企

业在供热期内大气污染物稳定达标排放,让市民既能享受蓝天,又能温暖过冬,关乎民生福祉。为此,晋中市生态环境局榆次分局以采取"上门式"服务模式,对辖区供暖企业开展了现场检查帮扶工作,指导、督促各供暖企业做好供暖前的环境治理准备工作,确保供暖期达标排放。

今年以来,晋中市生态环境局榆次分局坚决贯彻落实区委政府部署,以巩固提升空气质量为核心,坚决守住"生态环境质量只能更好,不能变坏"的底线,取得了一份大气污染防治攻坚战的亮眼成绩单:截至目前,市城区(榆次区)综合指数 4.44,同比改善5.5%,改善率位居全省第1。全区 PM2,5年均浓度力争降至37 微克/立方米,冲刺35 微克/立方米;SO2年均浓度力争降至在10微克/立方米以内;环境空气质量综合指数在全国168个重点城区中稳定退出后20名。

环境就是民生,蓝天就是幸福。为实现目标任务,打好蓝天保卫战,深化"1+30"区域联防联控,榆次区积极应对重污染天气,多方面开展重点涉气行业环保绩效提效升级工作,制定了《榆次区空气质量提升攻坚行动计划》,实施散煤、面源、移动源污染管控和非现场端监控能力提升五大方面专项攻坚行动,积极采取"十项措施"治污减排,推动大气环境质量显著改善。

榆次区以平川地区"散煤清零"为目标,积极推动山西中部城市群"散煤清零"工程,积极稳妥推进清洁取暖改造。从2017年开始,榆次区在8个街道办事处、44个社区、8个乡镇和使赵社服中心、136个村实施集中供热

清洁取暖替代工程,截至 2022 年底已完成 8.06 万户、1540.36 万平方米改造任务,榆次区集中供热工程基本实现北至龙城大街、西至太原晋中交界、南至榆次太谷交界、东至太原二环高速区域内集中供热全覆盖,供热村数量占到全部行政村数量的 70%以上,农村人口集中供热覆盖率已达到 86%以上。按照《榆次区重点行业企业污染深度治理实施方案》该区全面实施煤电、供热、危、铁合金等 4 个重点行业污染深度治理。开展重点行业"创 4 增 B 减 C 消 D"环境综合绩效升级,全面提高重点行业环保治理水平。

作为晋中的中心城区,榆次区4个国控站点承担着 国家考核晋中的指标任务,空气质量的好坏直接影响全 市的形象,晋中市生态环境局榆次分局围绕国控站点设 立站点办,重点对站点周边建筑工地、散煤、餐饮等社会 污染开展排查整治。

在技术支持层面上,为推进环境空气质量改善,充分利用"第三方技术服务团队"。自2022年12月引入第三方技术团队以来,通过其"人防+机房+技防"的治污管控理念,达到了"精准监测、精准分析、精准朔源、精准管控、精准治理"的效果,成功扭转了全区空气质量恶化的不利局面。

"环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福"; "像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待 生态环境。"下一步,榆次区将在此基础上,继续加大污 染治理力度,强化污染防治措施,巩固污染治理成效,以 战必胜的姿态,努力把榆次大地建成林泉相伴、碧水蔚 蓝的生态宜居之地。

